
部活動地域移行
について

Ｒ４．１１．２８ 土岐市教育委員会

令和４年度 総合教育会議



土岐市の現状



▸市内の６つの中学校に、計「５９」の部活動（Ｒ４．７月現在）

市内の部活動数
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〇 ― 〇 ― 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 ― ― ― 〇 〇 ― 11

西陵 〇 〇 〇 〇 ― 〇 〇 〇 〇 〇 〇 ― 〇 ― 〇 〇 ― 13

濃南 ― ― ― ― 〇 ― ― ― ― 〇 〇 ― ― ― ― ― ― 3

駄知 ― ― 〇 ― ― 〇 〇 〇 ― 〇 〇 ― ― ― 〇 ― ― 7

肥田 〇 〇 ― ― ― 〇 〇 〇 〇 ― ― ― 〇 ― 〇 ― ― 8

泉 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 17



▸教職員の勤務時間内での活動。週に２～３日。１日３０分程度。

部活動 中学校生活における位置付け（例）

※ Ａ・・・教科の授業 Ｃ１・・・学級活動 Ｃ２・・・特別活動（クラブ・学校行事）



【Ｒ４度 土岐市の中学生数】 １，４３０ 名 （Ｒ４．７月学校調査）

・部活動に加入している生徒 １，１９５ 名 （83.6％）

・部活動に加入していない生徒 ２３５ 名 （16.4％）

部活動 入部の状況 と 活動状況

【部活動の活動状況】

・平日の午後に、週当たり２～３日程度活動

・休日、保護者クラブの運営のもと活動に参加

【これまでの学校部活動について】

・朝の部活動の廃止（R2）

・教職員の勤務時間内における部活動（R3）

・部活動の任意（自由）加入制（R4）



中学校／種目
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部活動 〇 ー 〇 ー 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 ー ー ー 〇 〇 ー 11
保護者
クラブ 〇 ー 〇 ー 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 ー ー ー 〇 ー ー 10

西陵
部活動 〇 〇 〇 〇 ー 〇 〇 〇 〇 〇 〇 ー 〇 ー 〇 〇 ー 13
保護者
クラブ 〇 〇 〇 〇 ー 〇 〇 〇 〇 〇 〇 ー 〇 ー 〇 ー ー 12

濃南
部活動 ー ー ー ー 〇 ー ー ー ー 〇 〇 ー ー ー ー ー ー 3
保護者
クラブ ー ー ー ー 〇 ー ー ー ー 〇 ー ー ー ー ー ー ー 2

駄知
部活動 ー ー 〇 ー ー 〇 〇 〇 ー 〇 〇 ー ー ー 〇 ー ー 7
保護者
クラブ ー ー 〇 ー ー 〇 〇 〇 ー 〇 〇 ー ー ー 〇 ー ー 7

肥田
部活動 〇 〇 ー ー ー 〇 〇 〇 〇 ー ー ー 〇 ー 〇 ー ー 8
保護者
クラブ ー 〇 ー ー ー ー 〇 〇 〇 ー ー ー 〇 ー 〇 ー ー 6

泉
部活動 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 17
保護者
クラブ 〇 〇 〇 ー 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 〇 ー ー 14

▸市内の合計５９の部活動に５１の保護者クラブがある（８６．４％）

市内の部活動数 と 保護者クラブ数



▸５１ある市内の保護者クラブを支えている指導者は、
総勢７４名

▸今年度から、土岐市内の保護者クラブの指導者を対
象に、資質向上にかかわる「指導者研修会」を実施
（５／１６セラトピア土岐 大会議室）

保護者クラブの 指導者数 と 資質向上研修の取組

【土岐市の誇れる体制（強み）】
・休日の保護者クラブによる運営
（専門的な指導者による技術指導等）



アンケート結果から
（Ｒ４．７月及び10月調査）



部活動や保護者クラブへの加入状況

※無回答3名（0.3％）



【生徒へのアンケート結果から】

部活動に加入しているが、保護者クラブや他のクラ
ブに加入していない生徒・・・３２２名（25.3％）

部活動にも他のクラブに加入していない生徒

・・・１０５名（25.8％）

⇓

合計４２７名（34.2％）の生徒は休日に活動をしてい
ない。

中学生の３人に1人は休日に活動をしていない現状

部活動や保護者クラブへの加入状況



【中学校１，２年生の生徒】 実態・意識調査アンケート結果
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大会・コンクール等でよい成績をとる

チームワークや協調する力を身に付ける

体力・技術を向上させる

友達と楽しく活動する

他に取り組めるものがない

特に理由がない

部活動に所属している目的【複数回答】



【中学校１，２年生の生徒】 実態・意識調査アンケート結果
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0 50 100 150 200 250

活動の時間が長い

活動の日数が多い

専門的な実技指導が受けられない

指導者が厳しい

レギュラー（代表）になれない

怪我などで活動ができない

他の部員（クラブ員）と良い関係が作れ…

肉体的なまたは精神的な疲労がたまる

勉強との両立ができない

家族の期待が大きい。家族の理解がな…

特に問題はない

中学校の部活動で感じる問題点【複数回答】



【中学校１，２年生の生徒】 実態・意識調査アンケート結果
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勉強に集中したい

他にやることがあり、部活動に参加する時間がない

入りたい部活動があるが、指導が厳しい

活動時間・日数が長すぎる

ケガをしたくない

入りたい種目がない

運動・文化活動は苦手でやりたくない

入りたい部活動やクラブ等に友達がいない

特に、理由はない

学校の部活動やクラブに所属しない理由【複数回答】



【中学校 保護者】 実態・意識調査アンケート結果
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部活動やクラブの活動にどのようなことを期待しますか 【複数回答】



【中学校 保護者】 実態・意識調査アンケート結果

負担感

はある

44％

負担感

は無い

33％

どちらで

もない
23%

クラブ活動の保護者当番や役

割に負担感がありますか。

負担感は

ある
43%

負担感は

無い

31％

どちらでもない

26％

クラブ活動の送迎に負担感はあ

りますか。

※総回答数224名 ※総回答数224名



【中学校 保護者】 実態・意識調査アンケート結果

1000円未満 8％ 22人

1000円から2000円

32％ 72人

2001円から3000円

19％ 42人

3001円から5000

円

12% 26人

5001円から8000

円

10％ 22人

8001円以上 17% 37人

クラブや習い事の費用について

１月あたりの費用負担額を教えてください。

※総回答数221名



【小学生５，６年生の児童】 実態・意識調査アンケート結果

している
72%

していない
28%

クラブ活動や習い事（学習

塾を除く）をしていますか

ほぼ毎日（５日間）6%

４日間
10%

３日間
14%

１～２日間
56%

平日は活動

しない
14%

習いごとは、1週間の平日

の中でどれくらい活動をし

ていますか。

※総回答数924名 ※総回答数668名



【小学生５，６年生の児童】 実態・意識調査アンケート結果

土日は２日間ともに活動している
27%

土曜日か日曜日のいずれか１日活動している
38%

土日の活動はない
35%

習い事は、土日にどれくらい活動をしていますか。

※総回答数668名



【小学生５，６年生の児童】 実態・意識調査アンケート結果
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中学校の部活動の中で、最も入りたいと思う部を1つ選んでください。
（学区の中学校には無い種目もあります）



【小学生５，６年生の児童】 実態・意識調査アンケート結果
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中学生になったら、どんな種目をやりたいですか。 【複数回答可】3つまで



【小学生５，６年生の児童】 実態・意識調査アンケート結果

はい
53%

いいえ
47%

部活動の種目以外で、自分

がやってみたい地域のクラ

ブがあれば入りたいと思い

ますか

専門的な指導を

受けられるから
33%

他の中学校の生徒と

一緒にできるから
20%

自分のレベルに

あったクラブを選

ぶことができる

から 47%

地域のクラブがあれば、入り

たい理由を教えてください。

※総回答数448名※総回答数924名



【小学生５，６年生の児童】 実態・意識調査アンケート結果

学校の部活動に

希望の種目があ

るから 47%

授業後に学校で活動するこ

とができないから 11%

活動場所が遠く、

移動が難しいから
12%

周りの友達がクラ

ブに少ないから
30%

地域のクラブに入りたくない理由

※総回答数328名



【小学生５，６年生の児童】 実態・意識調査アンケート結果

土日は2日

間とも活動

したい 17%

土曜日か日曜

日のいずれか

一日活動したい
45%

土日は

活動し

たくない
38%

土日にスポーツや文化的な活

動をする場合、どれくらい活動

したいですか。
スポーツやクラブ

の活動に精一杯

取り組みたい
24%

勉強とクラブ活

動をバランスよ

く取り組みたい
28%

休みの日を作

りたい 48%

前の回答を選んだ理由を教え

てください

※総回答数897名※総回答数924名



【小学校 保護者】 実態・意識調査アンケート結果
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大会等でよい成績を収めること

放課後の居場所づくり

運動の習慣を身に付けること

自信を付けること

社会性を身に付けること

体力や技術の向上

チームワークのよさや協調性を身に付けること

友達と楽しく活動すること

中学校の部活動にどのようなことを期待しますか 【複数回答可】



【小学校 保護者】 実態・意識調査アンケート結果

7

310

404

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

部活動には入らせたくない

部活動に入部させたい

未定または子どもの希望による

お子様の中学校の部活動への入部について

※総回答数721名



【小学校 保護者】 実態・意識調査アンケート結果

1

38

202

210

248

0 50 100 150 200 250 300

放課後の居場所

大会やコンクール等でよい成績をおさめたい

体力や技術を向上させたい

ともだちと楽しく活動させたい

チームワークや協力する力を身につけさせたい

【部活動に入部させたい】と回答した理由【複数回答】



【小学校 保護者】 実態・意識調査アンケート結果

1

2

3

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5

勉強に集中させたい

他にやらせたいことがあって、時間が

ない

保護者の当番や役割などが心配

【部活動に入らせたくいない】と回答した理由

※総回答数6名



【小学校 保護者】 実態・意識調査アンケート結果

11

206

510

0 100 200 300 400 500 600

反対である

わからない

賛成である

中学校に入学後、お子様が学校の部活動で

はなく、他の運動や文化的なクラブに所属す

ることを希望した場合、どう思いますか

※総回答数727名



【中学校部活動の顧問】 実態・意識調査アンケート結果

土日や休日

は、ほぼ毎日

参加している
5%

土日のいず

れか1日、参

加している
2%

参加してい

ない
93%

土日や休日は、保護者ク

ラブ等に指導者として参加

していますか。

十分で

ある
27%

不十分
42%

どちら

でもな

い
31%

活動時間は十分あると感じ

ていますか。

※総回答数62名 ※総回答数62名



【中学校部活動の顧問】 実態・意識調査アンケート結果

はい
69%

いいえ
31%

担当をしている部活動

は、自身が学生時代等

に取り組んだ経験のあ

る種目ですか

感じる
84%

感じない
16%

「いいえ」と答えた方

専門的な知識や技能が無

く、指導が難しいと感じてい

ますか。

※総回答数62名



【中学校部活動の顧問】 実態・意識調査アンケート結果

できている

27% 16人

ややできている

53% 32人

あまりでき

ていない

12% 7人

できていない

8% 5人

保護者との連携について、

どのように感じていますか

できて

いる

35％

21人

ややできている

39% 23人

あまりできていな

い 18％ 11人

できていない

8％ 5人

指導者との連携について、

どのように感じていますか

※総回答数60名 ※総回答数60名



▸学校から指導者として
委嘱しているか。（委嘱
状等を渡している）

保護者クラブ指導者の 委嘱 と クラブ規約

あり
85%

なし
15%

1

2

▸クラブ指導者会等を行い、
部活動指針に沿った運営
をお願いする場があるか。

あり
80%

なし
20%

1

2

※学校への調査 ※学校への調査



保護者クラブの 規約

▸保護者クラブごとに規約を定めているか。

あり
80%

なし
20%

1

2

※学校への調査



【保護者クラブの指導者】 実態・意識調査アンケート結果

はい
22%

いいえ
78%

指導者への謝金はありますか

※総回答数32名



【保護者クラブの指導者】 実態・意識調査アンケート結果

保護者クラブ
85%

指導者本人
15%

保険料は誰が支払ってい

ますか。

はい
62%

いいえ
38%

保護者クラブでは、指導者の

保険に加入していますか。

※総回答数32名 ※総回答数20名



【保護者クラブの指導者】 実態・意識調査アンケート結果

できている
47%

ややでき

ている
28%

あまりで

きてい

ない
9%

できていない
16%

中学校の部活動顧問との

連携について、どのように

感じていますか。

※総回答数32名

できている
72%

ややできている
22%

あまりできて

いない 3%

できていない
3%

保護者との連携について、

どのように感じていますか。

※総回答数32名



【保護者クラブの指導者】 実態・意識調査アンケート結果

保護者クラブの指導上や運営上の課題 【複数回答可】

24

10

10

7

1

0 5 10 15 20 25 30

所属している子どもの人数が少ない

指導者の人材不足がある

活動時間や活動場所

指導者の待遇

特に無し



土岐津 西陵 濃南 駄知 肥田 泉
男 女 合計 男 女 合計 男 女 合計 男 女 合計 男 女 合計 男 女 合計

陸上

1年生 5 2 7 11 3 14 1 0 1 6 1 7 0 7 4 11
2年生 13 5 18 10 6 16 0 1 1 12 2 14 0 4 5 9
3年生 7 4 11 9 2 11 4 1 5 11 5 16 0 3 5 8
合計 25 11 36 30 11 41 5 2 7 29 8 37 0 0 0 14 14 28

バレー

1年生 5 9 14 15 15 4 4 5 5 8 8 11 11 22
2年生 6 1 7 4 4 2 2 5 5 7 7 4 12 16
3年生 5 12 17 5 5 3 3 4 4 7 7 14 1 15
合計 16 22 38 0 24 24 9 0 9 0 14 14 0 22 22 29 24 53

バスケッ
トボール

1年生 6 6 0 4 4 0 6 6 0 4 0 4
2年生 5 5 8 1 9 0 3 3 0 6 4 10
3年生 8 8 5 4 9 0 12 12 0 9 2 11
合計 19 0 19 13 9 22 0 0 0 21 0 21 0 0 0 19 6 25

ソフト
ボール

1年生 0 4 4 0 0 0 0 4 4
2年生 0 0 0 0 0 3 3 5 5
3年生 0 0 0 0 0 0 0 5 5
合計 0 0 0 0 4 4 0 0 0 0 0 0 0 3 3 0 14 14

軟式野
球

1年生 募集停止 0 4 4 0 0 4 4 3 3
2年生 募集停止 0 4 4 0 0 1 1 11 11
3年生 3 3 9 9 0 0 10 10 2 2
合計 3 0 3 17 0 17 0 0 0 0 0 0 15 0 15 16 0 16

ソフトテ
ニス

1年生 6 6 12 2 3 5 0 4 1 5 14 7 21 6 10 16
2年生 11 8 19 3 3 6 0 7 3 10 3 5 8 10 3 13
3年生 3 8 11 9 6 15 0 4 3 7 9 9 18 6 0 6
合計 20 22 42 14 12 26 0 0 0 15 7 22 26 21 47 22 13 35

卓球

1年生 16 6 22 8 3 11 2 3 5 9 0 9 0 6 5 11
2年生 3 7 10 11 4 15 2 4 6 7 2 9 0 9 2 11
3年生 8 7 15 5 4 9 2 6 8 3 0 3 0 8 14 22
合計 27 20 47 24 11 35 6 13 19 19 2 21 0 0 0 23 21 44

部活動ごとの生徒数（Ｒ４．４月調査）



土岐津 西陵 濃南 駄知 肥田 泉
男 女 合計 男 女 合計 男 女 合計 男 女 合計 男 女 合計 男 女 合計

剣道

1年生 4 4 8 9 3 12 0 0 1 0 1 0 0 0
2年生 1 1 2 0 0 0 0 0 4 3 7 2 1 3
3年生 2 5 7 7 2 9 0 0 6 0 6 2 0 2
合計 7 10 17 16 5 21 0 0 0 0 0 0 11 3 14 4 1 5

柔道

1年生 1 0 1
2年生 0 0 0
3年生 1 1 2
合計 2 1 3

サッカー

1年生 3 3 0 11 0 11
2年生 8 8 0 8 0 8
3年生 11 11 0 12 0 12
合計 0 0 0 22 0 22 0 0 0 0 0 0 0 0 0 31 0 31

水泳

1年生 7 1 8
2年生 2 6 8
3年生 10 3 13
合計 19 10 29

吹奏楽

1年生 2 8 10 0 5 5 1 8 9 3 1 4 0 6 6
2年生 0 6 6 1 10 11 0 3 3 2 2 4 1 8 9
3年生 2 8 10 4 2 6 1 7 8 2 4 6 0 12 12
合計 4 22 26 5 17 22 0 0 0 2 18 20 7 7 14 1 26 27

美術

1年生 1 10 11 3 3 6 5 12 17
2年生 0 6 6 2 9 11 0 18 18
3年生 0 7 7 5 11 16 2 5 7
合計 1 23 24 10 23 33 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 35 42

パソコン

1年生 6 9 15
2年生 6 7 13
3年生 9 2 11
合計 21 18 39

未加入

1年生 4 1 5 4 11 15 2 3 5 4 1 5 5 3 8 11 4 15
2年生 5 14 19 10 13 23 0 0 0 2 3 5 17 5 22 6 12 18
3年生 8 10 18 8 14 22 2 0 2 2 6 8 1 11 12 14 19 33
合計 17 25 42 22 38 60 4 3 7 8 10 18 23 19 42 31 35 66



中学生 生徒数の予想推移

Ｒ４ Ｒ５ Ｒ６ Ｒ７ Ｒ８ Ｒ９ Ｒ10

小 2,707 2,630 2,533 2,480 2,393 2,264 2,136

中 1,430 1,395 1,434 1,419 1,351 1,290 1,288

計 4,137 4,025 3,967 3,899 3,744 3,554 3,424

・７年間で１４２人減少（10％減）
※Ｒ１５度…市内の中学生総数は９２３人。

※現在、全中学校で５０学級あるが、Ｒ１５は３７学級に減少。

教職員数も減少。



今後、想定されること

・生徒数減少に伴い、廃部（休部）の可能性
のある部活動や保護者クラブが発生する

・単独チームでの活動や大会出場が困難に
なってくる

（例）野球、サッカー、ソフトボール等

の団体スポーツ



課題点等



【教育委員会】

▲「子どもの健全育成の居場所づくり」と捉えて、
スポーツ・文化活動の環境整備を検討をしてい
く必要がある（構想とスケジュールの作成）

・・・小学校高学年の時期とのつながり

▲休日に活動していない生徒、加入できない生
徒への支援

▲保護者クラブの体制整備（指導者報酬、保険、
活動場所など）



【教育委員会】

▲指導者の人材確保

▲合同チームでの大会出場に向けた中体連と
の連携

▲合同で活動する際の条件、ルール、運営

▲休日にクラブ活動での指導を希望する教職
員の制度整備（兼職兼業制度）



【学校】

▲限られた時間で行う部活動指導の在り方

▲少子化に伴う部活動の種目数の精選

▲保護者クラブ、スポーツ団体、保護者との連携

（中体連）

▲合同チームの条件整備

▲大会出場のルール整備



【保護者】

▲クラブ参加に伴う「参加費用」「送迎」「役員や
当番」の負担

【保護者クラブ】

▲責任の所在が曖昧。重大な事故に対して脆
弱な組織体制（運営規約・保険加入）

▲指導者の資質向上や社会的地位（報酬の支
払いなど統一感が無い）



令和４年度の市教委の取組状況
情報収集（国や県、他自治体の動向等）

アンケート調査の実施（児童生徒・保護
者・学校・指導者）

検討委員会の開催 ・指導者研修の実施

今後の予定（Ｒ５以降）
検討委員会等の開催 ・移行計画の策定

協会等との連携

指導者研修の継続実施




